

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَىٰ اَنْ يَّشْكَا رَبَّكَ رَبًّا مَّقَامًا مَّحْمُوٰمًا

یوم شبہ  
فی پرچہ ۱۰۰ نمبر ہے

شرح چندہ  
سالانہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطبہ نمبر ۵  
سالانہ بیرون پائت ۲۵

# الفضل

جلد ۵۱ / الزمرد ۳۱ / اگست ۱۹۶۲ء / نمبر ۱۸۵

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب بخند

نخندہ ۹ اگست بوقت دس بجے صبح

کل دوپہر حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ رات نیمندہ

آگئی۔ اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔

احباب جماعت خاص تو میرا اور

الترام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو

صحت کاملہ دعا عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

امین اللہم آمین

ارشادات حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام

## اس سلسلہ میں داخل ہونے سے غرض یہ ہے کہ تاہم تقویٰ کے اعلیٰ درجہ تک پہنچ جائے

کوئی فساد اور شرارت اور بد چلنی تمہارے نزدیک نہ آسکے

میری تمام جماعت کے لوگ جو اس جگہ حاضر ہیں یا اپنے مقامات میں بوجہ ویاثر رکھتے ہیں ان میں ذمیت کو تو یہ سے نہیں کہ وہ جو اس سلسلہ میں داخل ہو کر میرے ساتھ تعلق ارادت اور مہریدگی رکھتے ہیں اس سے غرض یہ ہے کہ تاہم نیک چلنی اور نیک بختی اور تقویٰ کے اعلیٰ درجہ تک پہنچ جائیں اور کوئی فساد اور شرارت اور بد چلنی ان کے نزدیک نہ آسکے۔ وہ بیخ وقت نماز یا جماعت کی پابندی نہ ہوں۔ وہ صحیوٹ نہ بولیں۔ وہ کسی کو زبان سے ایذا نہ دیں۔ وہ کسی قسم کی بدکاری کے مرتکب نہ ہوں اور کسی شرارت اور ظلم اور فساد اور فتنہ کا خیال بھی دل میں نہ لادیں۔ غرض یہ ایک قسم کے معاصی اور جرائم اور ناکردنی اور ناگفتنی اور تمام نفسانی جذبات اور بے جا حرکات سے محتذب رہیں اور خدا تعالیٰ کے پاک دل اور بے شر اور غریب مزاج بندے ہو جائیں اور کوئی زہر یا ٹھمیر ان کے وجود میں نہ رہے۔ . . . .

اور تمام انسانوں کی ہمدردی ان کا اصول ہو اور خدا تعالیٰ سے ڈریں اور اپنی زبانوں اور اپنے ہاتھوں اور اپنے دل کے خیالات کو ہر ایک ناپاک اور فساد اور غیر طریقوں اور خیانتوں سے بچادیں اور بیخ وقت نماز کو نہایت التزام سے قائم رکھیں اور ظلم اور تعدی اور غبن اور رشوت اور اتلاف حقوق اور بے جا طقاری سے باز رہیں اور کسی بد صحبت میں نہ بیٹھیں اور اگر بعد میں ثابت ہو کہ ایک شخص جو ان کے ساتھ آمد و رفت رکھتا ہے وہ خدا تعالیٰ کے احکام کا پابند نہیں ہے۔ . . . . یا حقوق عباد کی کچھ پردا نہیں رکھتا اور یا ظلم طبع اور شریر مزاج اور بد چلن آدمی ہے اور یا یہ کہ جس شخص سے تمہیں تعلق سمیت اور ارادت ہے اس کی نسبت ناحق اور بے وجہ بد گوئی اور زبان درازی اور بد زبانی اور بہتان اور افترا کی عادت جاری رکھ کر خدا تعالیٰ کے بندوں کو دھوکہ دینا چاہتا ہے تو تم پر لازم ہوگا کہ اس بدی کو اپنے درمیان سے دور کرو اور ایسے انسان سے پرہیز کرو جو خطرناک ہے اور چاہیے کہ کسی مذہب اور کسی قوم اور کسی گروہ کے آدمی کی نقصان رسانی کا ارادہ مت کرو۔ اور ہر ایک کے لئے سچے ناصح ہو۔ اور چاہیے کہ شریروں اور بد معاشرین اور مفسدوں اور بد چلنوں کو ہرگز تمہاری مجلس میں گزرنہ ہو۔ اور نہ تمہارے مکالموں میں رہ سکیں کہ وہ کسی وقت تمہاری ٹھوک کا موجب ہوں گے۔

تبلیغ رسالت جلد ہفتم ۲۳۰-۲۳۱

ترجمہ کلاس مجلس خدام الاحمدیہ لاہور  
۱۸ اگست تا ۲۴ اگست ۱۹۶۲ء

مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام

۱۸ اگست سے ۲۶ اگست ۱۹۶۲ء تک

مسجد دارالذکر میں ایک تربیتی کلاس کا انعقاد

ہو رہا ہے۔ ۱۸ اگست بروز ہفتہ ۵ بجے شام

محترم چوہدری محمد امجد اللہ خان صاحب امیر

جماعت احمدیہ لاہور افتتاح فرمائیں گے۔

پروگرام ہر روز صبح ۳ بجے نماز تہجد سے شروع

ہوگا رات سوائے جمعہ کے ختم ہوا کرے گا۔

معلمین درس قرآن مجید۔ درس الحدیث

تجوید القرآن۔ نماز ترجمہ۔ تاریخ اسلام

اور فقہ کے متعلق درس دیں گے۔ تشریح

ہونے والے طبقہ کو تقاریب کی مشق بھی

کرائی جائے گی۔ ہر روز نماز مغرب تک

سلسلہ جسم علمی موضوعات پر تقاریب

فرمائیں گے۔

لاہور اور گزرتواریخ کے خدام اس

ترجمہ کلاس سے زیادہ سے زیادہ فائدہ

اٹھانے کی کوشش کریں۔

(محترمہ مجلس خدام الاحمدیہ لاہور)

### رہوہ کا موسم

۱۰ اگست گزشتہ رات یہاں

مطلع جزوی طور پر آلودہ رہا اور ٹھنڈی

ہوا چلنے کے باعث درجہ حرارت کافی

حد تک گر گیا۔ آج صبح مطلع آلودہ صاف

ہے تاہم گرمی کی شدت میں بہت کمی ہے۔

دو روزنامہ الفضل بدوہ  
صرمت ۱۱ اگست ۱۹۶۲ء

## عالمی قوانین کے متعلق اختلاف

آج کل عالمی قوانین کے متعلق بعض ممالقوں میں بڑا شور مچا ہوا ہے اور اخبارات میں لکھے جانے کے خلاف اور ان کے حق میں مضامین شائع ہو رہے ہیں جو کہ ان قوانین کا پابگنمان کے معاشرہ پر بڑا گہرا اثر پڑتا ہے اور یہ اس لحاظ سے نہ صرف ایک اخلاقی اور مذہبی سوال ہے بلکہ مالکے قیام امن کے نقطہ نظر سے بھی اہم ہے اس لئے ہر مسلمان پابگنمان کا فرض ہے کہ وہ ان قوانین کے متعلق بطور خود غور کرے۔ اسلام کسی کی اجارہ داری نہیں۔ البتہ ہمیں اس امر پر اظہار بقدرتس کرنے کی اجازت دیکھنے کہ ہمارے اہل علم حضرات اور ان لوگوں نے جو ان قوانین کے خلاف از روئے اسلام آواز اٹھا رہے ہیں انہوں نے بھی آواز اٹھانے میں کسی اسلامی اخلاق کا مظاہرہ نہیں کیا۔ زیادہ انوس اس بات کا ہے کہ جہاں ایک خاص طبقہ کی خواتین نے تین طور پر اس مسئلہ کے متعلق بعض ناوابگن باتیں کہی اور ناوابگن حرکات کی ہیں وہاں اہل علم حضرات نے بھی ان خواتین کے مقابلہ میں خواتین کے ترکشوں سے تیر چلانے کی کوشش کی ہے اور غور سے دیکھا جائے تو ان آخر الذکر خواتین نے بھی الزام تراشی میں کوئی کمی باقی نہیں رہنے دی۔ اور ان مردوں کو خوب تارڑ ہے جن کے متعلق انکا قیام ہے کہ وہ عالمی قوانین کو ملک میں قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ بطور نمونہ ازخود ایک ذہنی رسالہ سے ایک زمانہ پریس کانفرنس کا ایک منگڑا ہم ذیل میں ملاحظہ کے لئے درج کرتے ہیں۔ محترم ام زبیر صاحبہ، نظم حلقہ خواتین جماعت اسلامی کراچی اپنے بیان میں جو انہوں نے ایک پریس کانفرنس میں دیا ہے فرماتی ہیں:-  
عالمی قوانین میں ایک سے زائد نکاح پر جو پابندی لگائی گئی ہے اس کی کیا وجہ ہے۔  
ایک سے زیادہ نکاح کرنے کی عورت میں مردوں پر ذمہ داری آ پڑتی ہے اولاد ہوتی ہے تو اس کی تعلیم و تربیت کا بار بھی ہوتا ہے لہذا بھرانا ذمہ دار پڑتا ہے بچنے کے لئے مرد نے عورت کے حقوق کے تحفظ کی آواز اٹھانی ہے

ہر وقت اپنے آپ کو سجاتے بناتے دکھے پھر سنگا دکھنے کے لئے بہت سی چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے تو اس کا بار سارا ان کی جیبوں پر پڑتا ہے اور وہ اس سے بچنے کے لئے مرد کے ساتھ ہر جگہ عورت کو غائب کرنے دینے کا شور مچاتے ہیں تاکہ عورت کا قرب انہیں ہر مقامات پر حاصل ہو اور نیچر کچھ خرچ کرے۔  
یہ مرد کا قریب ہے جو آج کی عورت کو وہ دینا چاہتا ہے۔

(ایشیا پیٹے مت)

جہاں اہل علم حضرات نے خواتین پر طرح طرح کے الزام لگائے ہیں جو ان کی عملیت اور مقنات کے ہرگز زبیا نہیں ہیں وہاں ان صاحبہ نے خود مردوں ہی کو دکھ دیا ہے۔ اور یہ بھی خیال نہیں کیا کہ

عورت کے لئے مساوات کا حق اور مرد کے دوش بدوش چلنے کا حق بھی انہی کا فریب ہے۔ یہ صرف اپنا مفاد سامنے رکھتے ہیں خود عرض کی بنا پر عورت کو اکتاتے ہیں۔ ان کا دل چاہتا ہے کہ عورت ہر وقت بنی سنوری نظر آتی رہے مگر گھڑی عورت کے پاس گھر کی عام ذمہ داریوں کو نبھاتے ہوئے اتنا وقت نہیں ہوتا کہ

## جماعت احمدیہ لیسٹیوں کی مالک ہے

اسے دنیا میں پھیلنے سے کوئی نہیں روک سکتا

سر دار پرتاب سنگھ صاحب کیروں وزیر اعلیٰ مشرقی پنجاب کی قادیان میں تقریر

مورخہ ۲۸ جولائی کو مشرقی پنجاب کے وزیر اعلیٰ سر دار پرتاب سنگھ صاحب کیروں نے قادیان میں جماعت احمدیہ کی طرف سے منعقدہ ایک استقبالیہ تقریب میں تقریر کرتے ہوئے مندرمایا:-

مجھے آج احمدیہ جماعت کے مقدس مقامات میں آکر بہت خوشی ہوئی ہے بالخصوص احمدیہ جماعت کی دواداری و سعادت قلبی کو دیکھ کر میں بہت متاثر ہوا ہوں اور میں یہ سمجھتا ہوں کہ ان خصوصوں والی جماعت کو دنیا میں پھیلنے سے کوئی روک نہیں سکتا اور یہ جماعت احمدیہ کا حق تھا کہ یورپ و دیگر ترقی یافتہ ممالک اس کے لئے مستندہ پیشانی سے اپنے دامن کو پھیلائے۔ ہمارے ملک میں مذہب تنگ نظری اور تعصب کی لپیٹ میں آیا ہوا ہے۔ ایسے مذہب دنیا میں کسی طرح مفید نہیں ہو سکتے۔ اصل چیز انسانیت ہے اور وہ ہی مقدم ہے پس میں احمدیہ جماعت سے کہتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کو زیادہ سے زیادہ پھیلائیں تاکہ دنیا میں انسانیت اور داداری کا لول بالا ہو۔

جناب سر دار کیروں صاحب نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا:-

میرا یہ خیال ہے کہ احمدیہ جماعت نے اسلام کو جس رنگ میں پیش کیا ہے اس سے اسلام کی ترقی کی بنیادیں مضبوط ہو گئی ہیں۔ یہ جگہ بہت ہی بااقت اور نورانی ہے اور میں اس میں آکر بہت خوش ہوا ہوں احمدیہ جماعت اگرچہ اقلیت میں ہے لیکن اس کو تبلیغ اور پیر چارہ کا پورا پورا حق ہے اور اس میں کوئی روک نہیں ڈال سکتا۔ اگر کوئی مطالبہ یا شکایت جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کی جائے گی تو میں پوری ہمدردی اور انصاف سے اس کی طرف توجہ کروں گا۔

(بشکریہ بدر قادیان ۲ اگست ۱۹۶۲ء)

مردوں میں علمائے کرام بھی شامل ہیں اور اس طرح وہ مخالف خواتین کے الزامات کی جو انہوں نے علمائے کرام پر لگائے ہیں دائرہ یا ماؤنڈ ان کی تائید کر گئی ہیں۔ جہاں تک تعداد از دواج کا تعلق ہے اس میں دورائیں نہیں ہو سکتیں کہ اسلام اسکی اجازت دیتا ہے اور ہماری تحقیقات میں عالمی قوانین میں تعدد از دواج کے حق کو مسوخ نہیں کیا گیا البتہ پابندی یا شادی کی قدر سخت ہوں۔

یہ ایک ذہنی مسئلہ ہے اور اس پر مختلف خیال لوگ نہایت پرامن فضا میں بغیر ایک دوسرے پر کچھ اچھالنے کے بحث کر سکتے ہیں لیکن جس طریق سے دونوں طرف سے اس مسئلہ کے متعلق بلند اخلاقی کا اظہار کیا گیا ہے وہ فریقین کے لئے نہایت ہی باعث شرم ہے۔ خواتین کے حق میں خواتین نے بھی مردوں پر یہی الزام لگایا ہے کہ وہ اپنی عیاشی کے لئے چار چار عورتیں ملا روک روک رکھنا چاہتے ہیں اور یہی الزام مردوں پر دو تیسے رنگ میں ان محترمہ صاحبہ نے لگایا ہے جو عالمی قوانین کی مخالف ہیں دونوں صورتوں میں پچارے مرد ہی ملزم ٹھہرائے گئے ہیں اگر پابندی لگائی جاتی ہیں تو یہ محترمہ مردوں کو مطاعن سے زخمی کر دیتی ہیں۔ اور اگر نہیں لگائی جاتیں تو وہ محترمتاں ناوک (گنہگار) کرنے لگتی ہیں۔ نہ پائے ماندن نہ جائے رفتن۔

اصل معاملہ یہ ہے کہ قوم کا کرامت بہت گر گیا ہے اور اس عام میں نہ صرف ایک گروہ نکلا ہے بلکہ سب سب ننگے ہیں۔ ذرا سوچنا چاہیے کہ پابندی لگنا یا نہ لگنا ایک سیکڑ ہے اور اسلامی مجوس پروڈنٹس (prudence) کا سوال ہے جو تحقیقات علمی چاہتا ہے ایک اعلیٰ کردار قوم کے افراد کا طریق کار یہ ہوتا ہے کہ وہ ایسے سبیل پر امن مباحث سے طے کرتے ہیں ایک دوسرے پر گنہ اچھالنے سے نہیں کرتے۔ قوانین کے مخالفین کا کام ہے کہ وہ اسلامی شریعت سے تباہت کریں کہ حکومت کو تعدد از دواج کے مسئلہ میں پابندیوں لگانے کا حق نہیں ہے اور ان قوانین کے مایوں کا یہ کام ہے کہ وہ دلائل سے اسکی تقویت کریں مگر یہ کہاں کا اسلامی اخلاق ہے کہ مخالفین پر آواز سے کہے جائیں اور ان کی زندگیوں کا مذاق اڑایا جائے اور اس کے مقابلہ میں یہ طریق کار کسی طرح اسلامی ہے کہ مردوں پر انتہائی تلخ کالیوں کی بوجھار کی جائے مگر ان صاحبہ نے کہا ہے جن کا حوالہ اوپر نقل کیا (باقی صفحہ)

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں کی قبولیت

## چند ایمان افروز واقعات

از حضرت سید عبداللہ المرین صاحب دینی اللہ عنہ

(۶)

میرے بھائی خان بہادر سید احمد امجدی صاحب کو حضرت امیر المؤمنین کی دعاؤں کی تاثیر کا علم ہو گیا تھا۔ اس لئے وہ بھی وقتاً فوقتاً حضور سے دعا میں کروا کر لے لیتے تھے۔ ایک بار انہوں نے دوام معاملات کے سلسلے دعا کروائی۔ دو دنوں میں غلام کا مہیاں حاصل ہوئی جس کے قیمت میں ان کو دو ماہ روپے کا مہیا قہم ہوا۔ جس کی خوشی میں انہوں نے بس ہزار روپے کا چیک حضور کی خدمت میں رعایت کر دیا۔

(۷)

ہماری صحابی فرم میں ہم چار بھائی مختلف کام دیکھتے تھے۔ خان بہادر احمد بھائی سینٹ اور کول کا کام دیکھتے تھے۔ غلام حسین بھائی آئس اور سوڈا کا۔ قاسم علی بھائی دفتر کار میں وٹس کا۔ میر جب سے احمدی ہوا تب سے

مجھے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں کا خوب علم تھا۔ اس لئے میں میرے ذمہ جو کام تھا اس کی ترقی کے لئے حضور سے دعائیں کروا کرتا تھا۔ جس کے طفیل ہماری فرم کو سالانہ اوسطاً دس ہزار روپیہ منافع ہوا کرتا تھا۔ میرے بھائی قاسم علی صاحب اہم حدیث ہو گئے اور میری مخالفت شروع کی۔ جس میں میرے بھائی غلام حسین بھی شریک ہو گئے۔ اب یہ دونوں بھائی میں جو کام دیکھتا تھا میں دخل دینے لگے۔ اور میں جو ماوارفم قادیان روانہ کرتا تھا۔ اس کے متعلق اعتراض کرنے لگے۔ اس لئے میں نے روپیہ بھیجا موقوف کر دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہماری فرم کو جو سالانہ دس ہزار روپیہ منافع ہوتا تھا وہ جاتا رہا۔ لہذا نقصان ہونے لگا۔ آخر وہ وقت آیا کہ ہماری فرم نے یہ تجارت ترک کر دی۔ تب میں نے اسے اپنے ذمہ لیا۔ میں نے حضور سے دعا کروائی شروع کی۔ اور ماہوار آگے جو ایک سو روپیہ روانہ کیا کرتا تھا۔ اس کے عوض دو سو روپیہ روانہ کرنے لگا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہم کو سالانہ پندرہ ہزار روپیہ نفع ہونے لگا

الحمد لله ثم الحمد لله

(۸)

اسی صحابی صاحب میں نے ایک بار دو کنٹر ایکٹ کئے۔ سولہ سو ٹن مال ڈسے روپے کے حساب سے دینے کا سودا کیا یہ نرخ بہت اچھا تھا۔ اس لئے آٹھ ہزار کنٹر ایکٹ کر دیا گیا۔ چھ ہزار سو ٹن نرخ ۱۲۰ روپے ہو گیا۔ اب سولہ سو ٹن مال دینے میں ٹن ۳۰ روپے کے حساب سے ۴۸۰۰۰ روپے کا نقصان تھا۔ میں بہت گھبرا گیا۔ میں نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں سارا حال بھلا۔ اور خاص دعا کی درخواست کی۔ خدا ہی نے کئے فضل و کرم سے معاملہ کی صورت ایسی بدل گئی کہ ۴۸۰۰۰ روپے نقصان کے عوض ۲۰۰۰۰ روپے منافع ہوا الحمد لله ثم الحمد لله

(۹)

ہمارے دو دنوں بھائی جب بڑے اور بھگداز ہو گئے تب ہم چاروں نے باہمی رضامندی سے ایک شراکت نامہ تیار کیا۔ جس کی مدت دس سال کی تھی۔ ہماری فرم کا قیام سے یہ دستور تھا کہ ہم اپنی تجارت کا نصف نقصان ہر ماہ نکالا کرتے تھے۔ پھر ہر چھ ماہ بعد کھانوں میں درج کی جاتا تھا۔ پھر سالانہ حساب دیکھ کر ہم سب بھائی دیکھ کر اس کی تصدیق کرنے لگتے۔ وہی طرح دس سال ختم ہو گئے۔ جس میں شراکت نامہ تیار کرنے کا وقت آیا تو دونوں بھائیوں نے ہمارا کردیا اور پھر براہِ حق احمد بھائی پر ایک ایک لاکھ سے لے کر ایک لاکھ روپے تک شراکت نامہ تیار کیا۔ اور ہر ایک کو ایک ایک ہزار روپیہ نہیں دی گئی۔

میں نے تمام حقیقت حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھلا کر بھیجی اور خاص دعا کے لئے گزارش کی۔ حضور نے جواب میں فرمایا آپ بالکل بے فکر رہیں۔ آپ کو کوئی نقصان نہ ہوگا۔ لہذا آپ کے حق میں فائدہ ہی ہوگا۔ اگر ٹالین بھی آپ کو نقصان پہنچا نہیں گئے پھر بھی مگر وہ آپ کو نقصان نہ پہنچا سکتے

یہ معلوم کر کے میں بہت متحسب ہوا کیونکہ ٹالین جو چاہیں سو فیصلہ کر سکتے ہیں ان کے فیصلہ کے خلاف اس بھی نہیں ہو سکتی پھر ان کو کون روک سکتا ہے سوائے اللہ تعالیٰ کے اور میں بھی یہی۔

ٹالین نے ہم چاروں بھائیوں کے سالانہ حسابات پر ہمارے تصدیقی دستخط دیکھے پھر بھی انہوں نے اول سے آخر تک ہمارے بھائیوں کے دعویٰ کی کمال تحقیق کی۔ یہ مقدمہ ایک سال سے زائد مدت تک جاری رہا میرے خلاف ۸۳ ۷۲ ۱۱ روپے کے دعوے تھے مگر خدا تعالیٰ نے فضل سے تمام کے تمام ڈیس کر دیئے گئے۔ صرف سفر خرچ کے متعلق ۱۳۰۹ کی ڈگری ہوئی جس کے نتیجہ میں مجھے ۳۲۱۲ روپیہ کا لطف ہوا۔

یہ ساری حقیقت بھنے کی غرض صرف یہی ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے میرے متعلق جو دعا فرمائی۔ اور حضور کو خدا تعالیٰ نے اس معاملہ کے متعلق جو کچھ بتایا وہ حیرت و حیرت پورا ہوا۔ صرف ایک بات باقی رہ گئی کہ ٹالین بھی اگر نقصان پہنچا نہیں گئے۔ پھر بھی ہرگز وہ نقصان نہ پہنچا سکیں گے اس کی حقیقت معلوم کرنے کے لئے مقدمہ کا فیصلہ ہو جانے کے بعد میں اپنے تین ٹالین میں ایک باہمی صاحب تھے اور دو غیر احمدی صاحبان تھے۔ تو میں ایک دن اس پارٹی ٹالین کے پاس گیا۔ اور ان سے دریافت کیا کہ آپ لوگوں نے ہمارے مقدمہ کا فیصلہ کیا کیا وہ آپ بھائیوں کی اتفاق رائے سے ہوا۔ یا آپ کے درمیان کچھ اختلاف بھی ہوا۔ انہوں نے فرمایا مقدمہ کے تمام اشخاص کا فیصلہ ہم تینوں کے اتفاق رائے سے ہوا۔ صرف آپ ہی کے متعلق اختلاف ہوا۔ ہمیں دلی فائدہ کے متعلق آپ نے غلط فہمیاں قادیان سے دعا کروائی اور اسی ہزار روپیہ نفع ہوا اس کا پانچواں حصہ ۱۲۰۰۰ روپیہ آپ نے قادیان روانہ کر دیا۔ ان دونوں ٹالین کی یہ رائے تھی کہ وہ رقم آپ کے ذمہ لگائی جائے۔ میں نے ان سے اتفاق نہیں کیا صرف ایک ایک حصہ لے لیا۔

بٹنگ کرنی پڑی۔ آخر وہ میرے ساتھ متفق ہو گئے۔ دیکھو اس مقدمہ سے خدا تعالیٰ کی قدرت کا کبھی عظیم الشان نشان نہ ظاہر ہوتا ہے۔ اس کے علم الخیب ہونے کی عینت کسی صاف ظاہر ہوتی ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے یقیناً خدا تعالیٰ کے موعود خلیفہ میں۔ تہی تو اسی غلام اللہ راہ کی! تخیل از وقت آپ پر کھول دیا گئی

غلام حسین بھائی اور قاسم علی بھائی نے مجھ پر ذمہ داری اور ذمہ داری دونوں معاملوں میں جملہ کئے گئے۔ مگر میں حق پر تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے مجھے معجزانہ طور پر کامیابی عطا فرمائی۔ اسی طرح انشاء اللہ ذمہ معاملات میں بھی ہوگا۔ مگر اس کا نتیجہ بد وقت معلوم ہوگا۔ میری درد دل سے دعا ہے کہ خدا تعالیٰ میرے ان دونوں بیٹے بھائیوں پر رحم فرمائے۔ اور ان کو حق سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ تا آخرت تک نجات پانچوں میں۔ اب اپنا مسنون ختم کرتا ہوں۔ جس کے دل میں تعصب نہ ہوگا اس پر سلسلہ احمدی کی صداقت صاف طور پر کھل جائے گی۔ جو اس سلسلہ میں شریک ہوئے۔ وہ خدا تعالیٰ کے ایسے محبوب خلیفہ سے اپنا تعلق جوڑنا ہے جس کی تعلیم و دعا سے انسان یقیناً یقیناً روح و جہان میں فلاح پائے۔

داخرواد عونسان الحمد لله رب العالمین  
فک عبداللہ المرین

## ایک نکتہ دو کاج

ہر شخص اپنے بزرگوں کی روحوں کو تو اب پہنچانے کا متمنی ہے اور اس کے بہت سے طریقے ہیں۔ مجملہ ان کے ایک طریقہ یہ بھی ہے کہ ان کی طرف سے کسی مستحق کے نام الفضل کا روز اتنی خط لکھ کر جاری کروا دیا جائے۔

اس طرح آپ اپنے بزرگوں کی روحوں کو بھی ثواب پہنچا سکتے ہیں اور الفضل کی توسیع اشاعت کا موجب بھی بن سکتے ہیں۔ گویا کہ یہ ایک نکتہ دو کاج کا معاملہ ہے۔

بجز فضل

محاصرین کیا کہتے ہیں۔

# مسئلہ جہاد خدمت اسلام • فرزندان آزادی • دورِ مجال کی تخلیقات

دورِ مجال کی تخلیقات { درخشش آج امریکہ کے سائنسی حلقوں میں مروجہ روشنی اس کی ہودی ہے کہ روشنی کی شہتیر کے قسم کا ایک ایسا حلقہ سے جلد تیار کر لیا جائے جس کے سامنے آتے ہی ہزاروں میل کے فاصلے سے ہلکے پیمائز اپیل پھیل کر فنا ہو جاتا۔ ماسکو، ارجنٹائن، آج روسی وزیر اعظم سرخورد شیف نے عالمی امن کانگریس میں اس امر کا اعلان کیا۔ کہ روس نے ڈاکٹ مارڈاک تیار کر لیا ہے۔

حجی مال دورِ مجال میں تخلیقات اسی قسم کی ہوتی رہتی ہیں۔ بالکل مسائل مزہ کی خدائی کا۔

پہلے سمندر میں آب و دو کشتیاں نکلیں۔ ان کی حزب دعووم حج کو معاً ان کے توڑنے کے ڈسٹراپر (ڈسٹراکشن) بھی آئے۔ اور پھر ان کے توڑنے کے کچھ ادو۔ اب دورِ سرائی اور فضائی زور آزمائی کا ہے تو لیجئے۔ پہلے کیسے کیسے الرزشکن اور جگہ گزرا ڈاکٹ اور میزائل ٹھکھ کھائیں سے پیام مرگ پہنچا دینے والے وجود میں آئے۔ ادو اب ان کے معاً بھجکر ڈاکٹ مارڈاک اور میزائل توڑا ایجا دول کا شروع ہو گیا۔ ہر ایجا داپہلے سے ہلکے تر اور سائنسی ترقی کا ہر قدم موت کے ہانے میں دلیرانہ! امدان صنایعوں کے مجسود کا نام ہے تہذیب انسانی کا ارتقا

صدق جدید لکھنؤ ۲۷ جولائی ۱۹۶۲ء

دو قسم لکھا میں تو اسے نیچا کہتے ہیں یہ فرزندان آزادی بھی دراصل لکھنؤ کے رہتے والے نہیں بلکہ دوس کے رہتے والے ہیں اور زار سے اختلاف کی بنا پر وہاں سے نکل کر کینیڈا میں آئے۔ کچھ اسی طرح کی آزادی ہی انتمزائیت کے ذریعہ فرماتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے اشتراکیت سے پہلے بھی روس میں ایسے برائیم موجود تھے جو لوگوں کو مار پید آزادی کی راہ تک پہنچانے کا کام کرتے تھے۔ ادو اب جب سالاروں اسی ماورید آزادی کا فائل ہو چکا ہے تو ان لوگوں کو داپس دوس چلا جانا چاہیے۔ مگر معلوم یہ ہوتا ہے کہ دوس نے اپنے ان سائنسوں کو کارخانہ سپرد کر کے کینیڈا میں جے بستے کی تاکید کر رکھی ہے۔ کیونکہ حکومت کی خواہش کے باوجود یہ لوگ داپس جانے پر راضی نہیں ہو رہے اور ہو سکتا ہے کہ ننگے ناچوں سے تیار ہو کر کچھ دنوں کے بعد را کینیڈا ہی فرزندان آزادی سے بغلیک ہو جائے اس صورت میں سالار کینیڈا دوس کی جھولی میں ہو گا۔ ادو اگر کسی پی۔ ایچ ڈی نے اپنے مقالہ کی خاطر ان لوگوں پر ریسرچ شروع کر دی تو ہو سکتا ہے کہ ان لوگوں کا تحقیقہ رشتہ ایران کے مزدک یا حسین بن مسعود صلاح سے بھی نکل آئے۔ اللہ کا ملے ہمیں ان لوگوں کی برائیم سے محفوظ رکھے۔

(ترجمان اسلام سرائی لکھنؤ)

یہ شعر لکھا تھا  
اگر کچھ ہو سکے تو خدمت اسلام کو حاصل  
۲۔ مسجد حافظ پورہ جی۔ ڈی ڈوڈ نرد  
رفت خانہ باغیا نیوہ لاہور کا مالک و مؤلف  
میں تارکم ہو گیا ہے۔ کل صبح دس گیارہ بجے کوئی لے گیا ہے۔  
پرانے زمانے میں مسجد سے جو تیلیاں چرائی جا سکتی تھیں۔ مگر جوں جوں زمانہ ترقی ہو گیا ہے۔ چوری کی تکنیک میں بھی ترقی ہو رہی ہے۔ اب مسجدوں سے جو تیل کے ساتھ نکلیں بجلی کے بلب، جنازے کی چادری اور مارگر دفرن تک چرائے جا رہے ہیں بس اب صرف پیہا باقی رہ گیا ہے کہ خود مسجد میں ہی چند دنوں تک چرائی جائیگی یا ان کے گنبد انار لٹے جائیں گے۔ ع۔ نقد یہ جو دکھائے سو ناچار دیکھنا

(ترجمان اسلام لاہور سرائی)  
فرزندان آزادی کا لفظ تو اپنے پر حاکموں کا مگر ماورید آزادی کہے لوگ ہوتے ہیں اس کے متعلق شاید آپ کی معلومات محدود ہوں۔ دوسری جگہوں میں تو ماورید آزادی اور آکا رکھتے ہیں۔ مگر کینیڈا میں ایک مذہبی فرقہ کی شکل میں یہ لوگ گردہ بندی اور حکومت سے ان کی کافی دنوں سے آڈیشن جاری ہے اس فرقہ کو ان "دو کو میر" یعنی فرزندان آزادی کہا جاتا ہے۔ ذل فرزندان آزادی کے حالات ملاحظہ ہوں۔

- ۱۔ وہ کسی کی حاکمیت کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں
  - ۲۔ وہ کلیساؤں، سکولوں اور ریورس لائٹوں کو بالاد سے اڑاتے ہیں۔
- موجودہ دور کے ان حادہ پیموں کے عقائد بھی ملاحظہ ہوں۔
- ۱۔ خدا کی روح راد راست بر بشر میں ہوتی ہے۔ اس لئے کسی شخص کو کسی حکومت کے سامنے جھکنے اور اس کے تابع رہنے کی ضرورت نہیں۔
  - ۲۔ عورتوں کا عقیدہ ہے کہ ہم اس لئے منگی ہو کر پر بیٹھ کر رہتی ہیں تاکہ خدا شرمسار ہو اور انہوں کو با اللہ نقل کفر کفر بناشد
  - ۳۔ پنسل اور کاغذ شیطان کے آلے ہیں اور اسی وجہ سے وہ اپنے بچوں کو سکول نہیں بھیجتے تاکہ ان آلات سے بچے رہیں
  - ۴۔ وہ بی۔ پائی اور ٹنگ سامنے ٹھک کر

مسئلہ جہاد { جہاد کے لغوی معنی جہد یعنی کوشش اور کوشش کرنے کے ہیں جوئی ان پر عمل کرنے کی سعی کرنا بھی جہاد ہے اور اسی کا نام جہاد یا انفس ہے۔ اسی طرح اسلام کی تعلیمات کو دوسرے ان نون تک چرامن طریق پر پہنچانے کی عہد و جہد کرنا بھی جہاد ہے۔ جیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لڑائی سے دہ دہ داپس آنے کے بعد فرمایا: جہاد میں الجہاد لا صغیر الحی الجہاد الا کبر۔ یہ الفاظ کتنی شہادت پیش کر رہے ہیں۔ پڑ سکھ حاصل میں پرامن طریقہ پر اپنے مشن کو پھیلانے کی کوشش اور عہد و جہد کرنا اعلیٰ درجہ کا ادب ہے قسم کا جہاد ہے اور نازک یہ حالات میں حد اور دشمنوں کی طاقت کے لئے گھر سے نکلتا اور جنگ کرتا اس سے کم درجہ کا ادب ہے جہاد ہے ان دونوں شہادتوں سے یہ بات واضح ہو سکتی کہ ہندوستان میں ہی نہیں بلکہ ساری دنیا میں اسلام کے سامنے دلوں پر جہاد کی عہد کی گئی ہیں۔ ان کی روئے سے ادنے کوشش بھی جہاد ہے۔

دعوت دہلی ۱۹۶۲ء  
جہاد اسلام کی اصطلاحات میں سے ایک اہم اصطلاح ہے۔ ماز ادوہ حج ذکاوت وغیرہ الفاظ کی طرح جہاد اپنا ایک الگ مفہوم رکھتا ہے قرآن کی روشنی میں دین اسلام کو قائم کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کرنا جہاد ہے۔ میں اس کا مفہوم انگریزی الفاظ میں *best effort* کہتا ہوں لیکن مغربی مصنفین و مفکرین نے اس لفظ کا مفہوم کچھ اس طرح دینے کے لئے پیش کیا ہے جس سے مسلمان اور اسلام کی غلط تصور لوگوں کے سامنے آتی ہے ان کے نزدیک ہر عہد کے خلاف نعرہ جنگ اور تلوار کے زور سے اسلام قبول کرنے کی کوشش کا نام جہاد ہے۔ (دعوت دہلی ۱۹۶۲ء)

خدمت اسلام { ایسا ہی دن کی مدد لو اب شاہ سے اطلاع ملی ہے کہ وہاں ایک شخص کو جنازہ پر ڈالی جانے والی چادر چرانے کے الزام میں گرفتار کیا گیا ہے اس کی جیب سے ایک خط برآمد ہوا جس میں

دعوت دہلی ۱۹۶۲ء

دعوتِ امت ہائے دعا  
۱۔ کم چوہدی محمود صاحب ساکن گمبھاہ ضلع گجرات اور ان کی اہلیہ کمہ بیارہیں انہیں حالی ہی میں زجران پہیلے کی وفات کا صدمہ دیکھنا پڑا ہے۔ (احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں میرا در جو صلہ عطا فرمائے اور آئندہ ایسے عبادات سے محفوظ رکھے آمین۔) (خاک و گھوسلہ در رحمت غریبہ)

۲۔ کم چوہدی فیروزالین صاحب (سیکرٹری تحریک جدید نے اطلاع دی ہے کہ کوئی چوہدری ذریعہ صاحب نے اپنی صاحبہ اد کا حصہ وصیت اور کرنے کے علاوہ چندہ تحریک جدید سال ۱۹۶۲ء میں ۸/۱۳ پیسہ ادا کر دیا ہے۔ احباب کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی یہ قربانی قبول فرمائے اور دینی ذمہ داریوں سے سرفراز فرمائے (دیکھیں اہل اہل تحریک جدید ربوہ)

۳۔ کم فضل الرحمن صاحب رازی (سیکرٹری تحریک جدید ایک مور کے حادثہ میں زخمی ہو گئے ہیں احباب جامعہ کی دعاؤں کے مستحق ہیں۔ احباب کرام ان کی کامل اور عاجل شفا بائی کے لئے دعا فرمادیں۔ (دیکھیں اہل اہل تحریک جدید ربوہ)

۴۔ میرے بیٹے عزیز مسعود اجمالی نے امالی میٹرک کے امتحان میں ۶۶ نمبر حاصل کئے اور اپنے اسکالرز سے دعا کی کہ انہیں سے دودم رہے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی مبارک کرے اور انہیں

# لائبریریا میں تبلیغ اسلام

۱۔ ریڈیو پر ایک دلچسپ مباحثہ ۲۔ اخبار میں مضامین کی اشاعت  
۳۔ ایک عیسائی یادری سے گفتگو ۴۔ تقاریر و تبلیغ لٹریچر

ڈاکٹر ہمارے صاحب سادہ سادہ مانتو مانتو کا وہ ہوشیار

بوجے بنایا کہ جہاں تک لائبریریا کے مسلمانوں کی مذہبی حالت کا سوال ہے وہ کہ ان مضبوط سے جا کرنے بتایا کہ اسلام کی تعلیمات کے دو حصے ہیں اعتقاد و عمل۔ تمام مسلمان خدائے واحد کے وجود پر ایمان رکھتے ہیں اس کی ارسال کردہ کتب اور دعوت کو برحق تسلیم کرتے ہیں مگر اس کے وجود کو بھی مانتے ہیں درذن اور غناؤں کی پابندی کو ضروری خیال کرتے ہیں اور اسلامی احکام کی پابندی کی حتی الاصلح کوشش کی جاتی ہے اس سے ہم کہہ سکتے ہیں کہ ان کی مذہبی حالت کافی مضبوط ہے البتہ ان کی اکثریت راسخ الاعتقاد واقع ہوئی ہے جس کی وجہ سے وہ رہنمائی کے ساتھ نہیں جیں سکے اس کی مثال مسلمان لائبریریا میں تعلیم کی کمی ہے۔ ہمارے ملک میں مسلمانوں کا اپنا کوئی سکول نہیں اور عیسائی سکول یا گورنمنٹ کے جو سکول ہیں ان میں بھی مسلمان طلباء کی تعداد بہت کم ہے جس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ بعض مسلمان سمجھتے ہیں کہ اگر ان کے بچے انگریزی تعلیم حاصل کریں گے تو مذہب سے دور چلے جائیں گے۔

مباحثہ میں ایک سوال یہ بھی تھا کہ لائبریریا میں جو غیر ملکی تاجران آباد ہیں وہ مذہبی عقائد میں کس قدر حصہ لیتے ہیں اس کا جواب بالافتقار یہ تھا کہ تاجران اپنی تجارت کو دیکھ کر تمام کاموں پر توجیح دیتے ہیں اور مذہب میں کسی قسم کی دلچسپی نہیں لیتے۔

## اخبار میں مضامین

عمرہ زیر رپورٹ میں بہال کے ایک روزنامہ اخبار میں ایک نیک نیک مضمون میں خاکسار کے بعض مضامین شائع ہوئے ایک میں قرآن نوحی کی نعمت کی تعریف اور بتایا گیا تھا کہ شراب ہی تمام پالیوں کی جڑ ہے ایک مضمون میں الفاظ فی سبیل اللہ بحث کی گئی تھی اور بتایا گیا تھا کہ اسلام روپیہ جمع کرنے سے نہیں روکتا بلکہ جو چیز شیع کی کڑی ہے وہ یہ ہے کہ مال کو ناجائز ذرائع سے حاصل کیا جائے اسلام کے نزدیک مال کو خراب اور مسموم کی پہچان کے لئے خرچے کیا جانا چاہئے خاکسار نے بتایا کہ جو لوگوں کو ادا شدہ لگان اور عیسائی ذریعہ بھی ملحق کی پہچان کے لئے خرچہ ہوتا ہے اس لئے اگر کوئی شخص عیسائیت سے دینے سے گریز کرتا ہے تو وہ نہ صرف قانون کی نظر میں مجرم ہے بلکہ خدا تعالیٰ کی نظر میں بھی مجرم ہے۔ مذہب سے نکلنے والے گورنمنٹ کے اخبار "Age" مانتو مانتو کے ایڈیٹر سے بھی

عمرہ زیر رپورٹ میں خاکسار نے لائبریریا ریڈیو پیش پر نشر کیے جانے والے ایک دلچسپ مباحثہ میں حصہ لیا یہ مباحثہ بہال کی ایک ثقافتی جلسہ کی مشہور مضمون ہے یہ تھا کہ لائبریریا کے لوگوں کی مذہبی حالت کس قدر مضبوط ہے "اس میں مختلف مذہبی فرقوں کے نمائندگان نے حصہ لیا یہ مباحثہ ہر حصہ کی شام کو آدھ گھنٹہ کے لئے موافقتاً اور لگاتار تین ہفتوں تک جاری رہتا جن فرقوں کے نمائندگان نے شرکت کی وہ حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ کلیٹھلک
- ۲۔ سینیڈوٹ
- ۳۔ لوئی کیتھیڈرل
- ۴۔ ایس ڈی ایس مشن
- ۵۔ ایم ای چرچ
- ۶۔ بیٹھ مشن
- ۷۔ ایچ جی جی
- ۸۔ میجر بیویز
- ۹۔ فرسٹر فور سز انٹرنیشنل لائبریریا
- ۱۰۔ اسلام

بحث میں حصہ لینے والے اکثر نمائندگان نے اس خیال کا اظہار کیا کہ اگرچہ لائبریریا عیسائی ملک ہے لیکن بہال کے لوگوں کی مذہبی حالت بہت ہی کمزور ہے جہاں تک اعتقاد کا سوال ہے لوگ اپنے آپ کو عیسائی کہتے ہیں لیکن عملاً عیسائیت سے بہت دور ہیں چرچ میں حاضر بہت ہی کمی ہوتی ہے اردن بدل گرتی جارہی ہے۔ کیتھیڈلک مشن کے نمائندہ نے کہا کہ صرف لائبریریا میں ہی نہیں بلکہ ساری دنیا میں لوگوں کی مذہبی حالت کمزور ہو رہی ہے اگر لائبریریا کا مقابلہ دیگر عیسائی ملکوں سے کیا جائے تو خاص فرق نہیں لائبریریا کے ایک مقامی یادری رپوزیشن میں لکھا کہ اس لوگ چرچ جاتے نہیں اور جو لوگ مذہب میں حصہ لیتے ہیں وہ صرف اپنی دنیاوی پوزیشن کو بچانے کے لئے ایسا کرتے ہیں جو کہ ہمارا حکمران طبقہ عیسائی ہے اس لئے لوگوں سمجھتے ہیں کہ اگر انھوں نے کوئی اور طریق اختیار کیا تو ان کی سوشل زندگی میں مشکلات پیدا ہوں گی انھوں نے بہت زور دار الفاظ میں لائبریریا کے عیسائیوں کو متنبہ کیا کہ اگر وہی صورت حال رہی تو نتائج بہت خراب نکلیں گے اس بات کا شدت سے اظہار کیا گیا کہ فوجوں میں جرائم کی رفتار سرعت سے بڑھ رہی ہے۔

خاکسار نے اسلام کی نمائندگی کرتے

ملاقات کی اور اسلام پر ان کے اخبار میں مضامین لکھنے کو بھی انھوں نے دعوہ کیا ہے کہ وہ اپنے ذات سے مشورہ کے بعد مجھے اطلاع دیں گے۔

## ایک یادری سے گفتگو

جناب ہولسٹن ابوالعطا صاحب کی کتاب مباحثہ مفسرین حسب ذیل مفید حوالہ نظر سے ذرا مامی جانتے ہیں کہ جو کوئی خدا سے پیدا ہوتا ہے وہ گناہ نہیں کرتا بلکہ جو خدا سے پیدا ہوا وہ اپنی حفاظت کرتا ہے اور وہ شر سے بچنے کے لئے نہیں پاتا یہ ۳۰ پورا ہے۔ میں نے یہ حوالہ بہال پر کسی ایک عیسائیوں کے سامنے پیش کیا لیکن سب کو لاجواب پایا جب میں نے یہ حوالہ پیش کیا تو ان میں سے ایک نے کہا کہ تم سارے عیسائی مسلمان کے ایک بورڈ نے کہا ہے اور جسے ۱۹۶۱ میں امریکن بائیس سوسائٹی نے شائع کیا ہے (تو وہاں پر ترجمہ بالکل مختلف پایا وہاں پر خاصاً یہ لکھا ہے کہ ترجمہ ۵۵ سے لے کر ۵۸ تک لکھا گیا تھا۔

خاکسار نے کہا کہ میں امریکن بائیس سوسائٹی کے اخبار سے یاد کی ہے اس کی اور اسے کہا کہ وہ مجھے عبرانی زبان سے اس آیت کے لفظ غلط ترجمہ کر کے بتائے اس نے ڈکٹری دیکھ کر بتایا کہ اصل صحیح ترجمہ خدا سے پیدا ہوا ہے اور اور ۵۵ سے لے کر ۵۸ تک درست نہیں جب میں نے یہ حوالہ پیش کیا تو ان کے ہاتھ سے یہ ترجمہ غلط سے اپنے ہاتھ سے درست کرنے لگا۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ کس طرح غلطی ہوتی ہے اور عیسائی

## تبلیغ بذریعہ تقاریر

عمرہ زیر رپورٹ میں مذہب سے باہر مختلف مقامات پر جانے کا موقع ملتا رہا جہاں تقریریں لکھی گئیں اور تقاریر کے ذریعہ بھی تبلیغ کا پروگرام جاری رکھا ایک گاؤں جو کہ مذہب سے تیرہ میل کے فاصلہ پر ہے وہاں جا کر تمام گاؤں کے لوگوں کو اکٹھا کر کے تقریریں لکھی گئیں تاکہ تقریر کی اور سوالات کے جوابات دینے کے بعد پھر دوبارہ اس کے لوگوں سے جاننے کا موقع ملا اس روز وہاں پر قرآن کے پانچ گاؤں کے چیف بھی جمع تھے جہاں سب کے سامنے خاکسار نے اٹھ گھنٹہ تقریر کی جو ایک دو دفعہ نائرسٹون پلاٹیشن جانے کا بھی موقع ملا وہاں کے کمرشل سٹریٹریٹس مختلف گاؤں پر جا کر اپنے اخبارات لکھتے۔

## تبلیغ بذریعہ لٹریچر

مذہب سے گورنمنٹ کے مختلف دفاتر میں جا کر ریویو آف ریجنلز، گورنمنٹ اور مسلم لیڈ کی کاپیوں تقسیم کی جاتی رہیں اس طرح سے دعوت تشریح کی طرف سے ارسال کردہ کتب بھی پبلک میں تقسیم کی گئیں خاکسار نے بہال کے ایگریکیشن آفیسر سے ملاقات کی ان کے سامنے میں سے قیام کی غرض دعاغت بیان کی

ادرتان مجید، دیابھو قرآن مجید انگریزی اور سارا سارے بریٹنی مشن کی ایک ایک کاپی پرائے ملاحظہ کی اس کے علاوہ جن چھوڑ جیہہ اجاب کو ٹریٹری دیا گیا ان میں سب ذیل اصحاب شامل ہیں فضائل ایڈیٹرز گورنمنٹ آف لائبریریا بلکہ آف انٹرنیشنل لائبریریا گورنمنٹ، ایکشن ایڈیٹر وغیرہ۔ جب کلک آف آفس سے دوبارہ ملاقات ہوئی تو کہنے لگے کہ میں نے دیابھو قرآن مجید انگریزی پڑھا ہے اس کے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر کوئی مذہبی کتاب تحریر و تصدیق سے پاک ہے تو صرف قرآن مجید ہی ہے اس لئے جس طرح بھی جو ہور سے قرآن مجید انگریزی کی ایک کاپی خرید کر دیں۔

ایک بہائی کی فوجوں کو بہائی اور بہائی طریقاً کتاب پرائے ملاحظہ کی اس کے علاوہ دیابھو قرآن مجید بھی دیدار دوبارہ مشن ہاؤس آفے اور اپنے ایک دوست کو بھی ساتھ لے کر چلنے سے لائی گفتگو کے علاوہ بعض مزید کتب دکھائیں۔

ایک پولیس انسپکٹر میرے پاس آئے اور کہنے لگے کہ مجھے عامہ کلاسز کی کتب دیکھنی ہیں کتاب کی ضرورت ہے جس سے ایک دوست کے پاس یہ کتاب دیکھی تھی اور مجھے اتنا شوق ہے کہ اس کتاب کا مطالعہ کر لیں چنانچہ ان کو یہ کتاب دی گئی جو کہ بعد کے دوستوں کے ساتھ دوبارہ آئے اور کہنے لگے کہ یہ بیلیک کتاب ہے اس میں جوں جوں پیش کیے گئے ہیں ان کا جواب کسی پادری کے پاس نہیں انھوں نے بتایا کہ وہ عسقریب اپنے بیٹے کو لڑیں (مذہب سے باہر سے) ہاں وہ ہیں اور وہاں ہینچ کر میرے بچوں کا انتظام کریں گے تاکہ عام پبلک کو اس کی تعظیم کا علم ہو سکے بہال میں بیان کرنا ضروری ہے کہ مجرم ہولسٹن صاحب کی کتاب "Age" سے لکھا گیا ہے جس نے بہال کے نوجوان طبقہ میں خاص اثر کیا ہے جس کی وجہ سے وفات ڈیڑھ ماہوں تو آؤ تو نوجوان اس زمانہ میں سوالات پوچھتے رہتے ہیں اس کے علاوہ ریڈیو پیش کے محلوں میں اخبارات اور اشتہارات تقسیم کرنے سے اور متعدد بار اوجہیت سچ پر گفتگو ہوتی رہی۔

عمرہ زیر رپورٹ میں عربی ادرتان مجید کی تعلیم کے لئے ایک کلاس جاری کی گئی ہے جس میں کوئی اجاب دلچسپی لے رہے ہیں۔

بالآخر زمین افضل سے دعا ہے کہ وہ اس کو وہ ہمارے لائبریریا کے مشن کے لئے درد دل سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہماری زبانوں میں تشریح پیدا کرے گا، ہمارے حق ساری میں برکت ڈالے اور لوگوں کے دل صاف کیے گئے ہوں گے۔ آمین۔

افضل میں اشتہار دہے کہ

## اپنی تجارت کو سرخ دین

(میرزا افضل)

# ہل جزاء الاحسان الا الاحسان

اپنے مرحوم والدین کے لئے دعائی دعاؤں کا اہتمام

سیدنا حضرت خدیجہ امیرہ النبیؓ فی الصبح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ کہ یہ شمار احسانات میں سے ایک احسان ہے کہ حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت تک دعاؤں کے نام دعا کی غرض سے زکوٰۃ رکھنا چاہتے ہیں وہ مالک بیرون میں بننے والی مساجد میں چند ماہ کی توان کا نام متعلقہ مسجد میں انوار اللہ تعالیٰ کہہ کر دیا جائے گا جو ان کے لئے دعائی دعاؤں کا ذریعہ ہو گا چنانچہ ہمارے نفس دوست کرم ملک محمد شفیع صاحب نوشہری دارالرحمت دہلی ربوہ اپنے آقا حضرت اعلیٰ الموعود ایدہ اللہ اودوکی اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنی چینی حور فریادیں کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ہیں اپنی والدہ صاحبہ مرحومہ بی بی فاطمہ اور والد صاحب مرحوم شیخ میر محمد صاحب کا طرف سے ایک ہزار روپے پر بی بی غرض خزانہ صدر انجمن احمادیہ میں جمع کروانا چاہتا ہوں کہ جب بھی کوئی نئی مسجد بیرون مالک بنی تھیں کوئی توان کی طرف سے اس رقم میں سے ۱۵۰ روپے ہر مسجد میں چندہ دیا جائے۔

ملک صاحب موصوف نے ایک ہزار روپے پر امانت کر کے جو میں سچ کر دیا ہے جو ہم اللہ تعالیٰ احباب دعا فرما دیں کہ اللہ تعالیٰ کرم ملک صاحب موصوف کو اس نیکی کا بہت بڑا اجر عطا فرمائے اور آپ کے مرحوم والدین کے درجات کو بلند فرمادیں اور ان کے مفروضوں میں اظہار فرمائے۔ آمین  
دیگر صاحب اہتمام حضرت بھی اس ایک غرض سے استفادہ اٹھائیں۔  
(دیکن مال ادا لیکر کیجیے)

## نمایاں کامیابی

- ۱- میرے لڑکے عزیز محمد احمد متعلم سکینہ ایب الیف ایس سی لہارو ڈاکٹر بنی کے ایک انعامی مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اول انعام حاصل کیا ہے۔  
بزرگان سلسلہ و احباب جماعت دین فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی عزیز کے لئے ہر جمعیت سے مبارک کرے  
رخو جو محمد شریف رضا ڈاکٹر پورہ صاحب پشاور
- ۲- میری بیوی عزیزہ امیرہ ابرارہ امین سی۔ ٹی کے امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے عزیزہ نے بی بی میکینک ٹریننگ کالج لاہور سے تعلیم حاصل کر کے ۱۹۹۱ نمبر کر اہل پوریشن حاصل کی ہے جب کہ دو کون ہیں اول آنے والے لڑکے کے نمبروں میں صرف چار نمبروں کی زیادتی ہے۔ عزیزہ کی اس شاندار کامیابی پر کسی مستحق کے نام سال بھر کے لئے خطبہ جاری کر رہی ہوں
- ۳- بزرگان سلسلہ و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتی ہوں کہ عزیزہ کو دعائی نعمت کی توفیق ملے اور آئندہ بھی کامیابی حاصل ہو۔ بڑا اللہ رکھا کہ مسٹر اے م سنہل صاحب مدد میری صاحبی عزیزہ جمال آرا خانم دختر ڈاکٹر لکھنؤ عبدالسلام خاں صاحب نے اسال میزک کا امتحان فرسٹ ڈویژن میں پاس کیا ہے۔
- ۴- احباب دعا کریں خدا تعالیٰ اس کامیابی کو برکتاً سے مبارک کرے آمین، میں اس غرض میں کسی مستحق کے نام خطبہ جاری کر رہی ہوں۔ (نمبر پچیس ایم بی بی ٹی بکری پشاور اللہ حیدر آباد ص ۱۸)

### دروخواست ہائے دعا

۱- مولیٰ عبدالصداق صاحب بہلم جو کہ بہت غصہ اسی میں ٹی ٹی کی وجہ سے ایک شبہ عرصہ سے حساب فراموش ہیں باوجود علاج کے کوئی افاقہ نہیں پڑا۔ اور اب حالت بہت تشویشناک ہے۔

۲- احباب جماعت دعا فرمادیں کہ خدا تعالیٰ کامل صحت عطا فرمائے آمین۔ دتہ دیوڑی لکھنؤ

۳- حکم مولیٰ محمد اسحاق صاحب دیال گڑھی مری سلسلہ احمدیہ کے درجہ پورے پچیس بار ہیں احباب دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ

### باورچی کی ضرورت

ایک باورچی کی ضرورت ہے جو باورچی خانہ کے کام میں ملتی ہے کہ کھا پور مرد ہو یا عورت تنخواہ مناسب دی جائے گی  
محمد شفیع

منزلت چوہدری منزلت احمدی صاحبہ کھٹہ منزلت کوئی لہارو لکھنؤ  
(دعائیں بھی پڑھا کر)

اعضائیں علیہ شفا عطا فرمائے۔ آمین  
شیخ محمد یوسف صاحب مسجد احمدیہ لہارو

# تعمیر میراجد مالک بیرون کے لئے ایک مخلصین کا قابل قدر نمونہ

بچے کی کامیابی پر ایک حد پچاس روپے کا عطیہ  
عزیز محمد صاحب ایس ایم شریف صاحب ہارہ سمن آباد ہور سے اپنے محبوب عروسی مرنو بی بی سے تحسرو فرمائی ہیں  
حضور کے ارشاد کے مطابق کہ تعمیر میراجد مالک میں ہر خوشی کے موقع پر حصہ لیا جائے۔ میرے بچے نادر احمد صاحب نے جو کہ حضرت کریم بخش صاحب مرحوم آت گونہ کا سب سے بڑا پوتا ہے انھوں نے میزک میں فرسٹ ڈویژن حاصل کرنے کی توفیق ملی جو کامیابی خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے عزیزم کو بخشی ہے نگہوں کے طور پر مبلغ ۱۵۶ روپے نقد عطا فرمائیں اور اگر کسی مریضہ حاصل کرے ہے!!  
تفاریق کوام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری مخلصین کے اسی قدر کو شرف قبولیت بخشے اور عزیز شاد احمد کو اپنے والدین کے لئے توفیق العین اور اسلام اور احمدیت کے لئے مفید توفیق وجود دے اور اس کی کامیابی کو عزیز کے لئے آئندہ توفیق حاصل فرمائی توفیق توفیق کا پیش خیر ہا کرنا میں ایران کے قسام زمانوں کو پیشہ اپنے خاص فضلوں سے نوازنا سچہ آمین۔  
دیگر احمدی احباب اور ہمیں بھی ہر خوشی کے موقع پر تعمیر میراجد مالک بیرون کے چندہ کو یاد رکھیں اور توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔  
ایک اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

## فَأَسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ

اللہ تعالیٰ قرآن کرم میں فرماتا ہے کہ مومن بڑے ذوق و شوق کے ساتھ اعمال صالحہ کی بجآوری میں مشغول رہتے ہیں بلکہ نیکوں کے حصول میں ان میں باہمی مسابقت کی روح پائی جاتی ہے اور ان کا ہر قدم نیچے کی نسبت آگے پڑتا ہے اس ارشاد خداوندی کی روشنی میں اگرچہ ہر مومن کا فرض ہے کہ وہ اپنا جائزہ لے لے کہ اس کا قدم پیچھے نہ رہے بلکہ اللہ تعالیٰ کو توفیق جماعت اولین فرض ہے کہ وہ اس بات کو ہر وقت پیش نظر رکھیں بلکہ اس کو اپنا مانو بنائیں۔  
سہ ماہی دوم کے امتحان کے بارے میں دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس مرتبہ فتنے انصاریہ میں ہی حصہ نہیں لیا جتنے کہ پہلی سہ ماہی کے امتحان میں شریک ہوئے تھے مجھے توفیق امید ہے کہ تمام مجالس انصاریہ میں اس صورت حال کو بدلنے کی پوری سعی فرمائیں اور کوشش کریں کہ تعمیر میراجد مالک میں ترقی کے لئے ایجنڈا لاہور بطور انصاریہ مقرر ہے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر ترقی یافتہ ماحول ہو جائے اس طرح ہر مجلس کوشش کرے گی کہ ان کی جماعت کے اطفال زیادہ سے زیادہ تعداد میں مقابلہ کے میدان میں شریک ہوں یہ امتحان انصاریہ کے سالانہ امتحان کے موقع پر منعقد ہوتا ہے۔ احوال دوم آنے والے اطفال کو ایک سال اور نصف سال کی سکول کی فیس بطور انعام پیش کی جاتی ہے اس امتحان کا انصاریہ انصاریہ مورخہ ۱۳ جولائی ۱۹۹۱ میں منعقد کیا جا چکا ہے اور اس میں ہر سال کی عمر تک کے اطفال شریک ہو سکتے ہیں اس کے علاوہ انصاریہ کے انصاریہ مقرر ہے کہ وہ اس امر کا بھی جائزہ لیں کہ ان کی مجلس میں ایسے انصاریہ توفیق ہیں جو نماز کا ترجمہ جانتے ہوں یا خانوادہ ہوں اگر ایسے اولاد ہوں تو انھیں نماز کا ترجمہ سکھانے کا اور ترقی کریم دیکھانے کا جس سے انتظام فرمادیں اور اپنی سماج کی پورٹ وکرس میں مدد کریں۔  
تہ تمکیم انصاریہ لکھنؤ ص ۱۸

## چندہ تعمیر انصاریہ ایک غلط فہمی کا ازالہ

بعض لوگ انکس انصاریہ کو یہ غلط فہمی ہے کہ چندہ تعمیر نہ کر دیا گیا ہے یہ درست نہیں کہ اس چندہ کی کوئی شرح غور نہیں تاہم ہر اور میں نہیں ہے تو نوع کی جاتی ہے کہ وہ اپنی وسعت کے مطابق ضرور اس میں حصہ لیتے رہیں لہذا مجالس کا ہر قدم ترقی کی حالت وقتا سے پس اپنا قدم آگے بڑھاتے چلے جائیے جو احباب اس چندہ میں ایک سو روپے یا اس سے زائد رقم دیں گے ان کے اسماء گرامی بے سزائی ہوں ہیں دعا کی غرض سے کتبہ ہونے والی ہیں گے۔ انشاء اللہ  
(نمائندہ مال انصاریہ لکھنؤ ص ۱۸)

## اہل اسلام

# کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

۱۹۹۱

## مفت

عبداللہ الہ دین سکندر آباد دکن



# ”کشمیر کا مسئلہ جنرل اسمبلی میں پیش کرنے پر پورا کیا جا رہا ہے“

## صدارتی کا مہینہ نے اسمبلی کے لئے پاکستانی وفد کے ارکان کی منظوری دے دی

راولپنڈی - ارگٹ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کا جو اجلاس اگلے مہینے ہوا ہے اس میں شریک کرنے والے پاکستانی وفد کے ارکان کی صدارتی کا مہینہ نے کل منظوری دے دی۔ اس وفد کے قائد مسٹر محمد علی بوگرہ نے ایک پریس کانفرنس میں ارکان وفد کے ناموں کا اعلان کرتے ہوئے بتایا کہ کشمیر کا مسئلہ جنرل اسمبلی میں پیش کرنے کے مسائل پر غور کیا جا رہا ہے۔ پاکستان حلقہ ہی یہ فیصلہ کرے گا کہ اس مسئلہ کو اسمبلی میں کب پیش کرنا مناسب ہوگا۔

وزیر خارجہ نے بتایا کہ جس کراچی جا کر دفتر خارجہ کے حکام اور اقوام متحدہ میں پاکستان کے مستقل مندوب سے کشمیر کا مسئلہ جنرل اسمبلی میں پیش کرنے کے مسائل پر بات چیت کروں گا۔ اس مسئلہ میں پاکستان کے دفتر خارجہ نے پہلے ہی چودہویں محترمہ خان سے رابطہ قائم کر رکھا ہے (یہ امر قابل ذکر ہے کہ کسی مسئلہ کو جنرل اسمبلی کے ایجنڈے میں شامل کرنے کے لئے اجلاس سے ایک مہینہ قبل نوٹس دینے کی ضرورت ہوتی ہے ویسے کوئی ملک بعد میں بھی کسی مسئلہ کو ضمنی ایجنڈے میں شامل کر سکتا ہے۔“

جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں جو پاکستانی وفد وزیر خارجہ مسٹر محمد علی بوگرہ کی زیر قیادت شریک ہوگا۔ اس کے دو سرے ارکان یہ ہوں گے۔ قومی اسمبلی کے ڈپٹی سپیکر مسٹر فضل چیمہ ایگم انورہ خاتون میر افضل خان قوی رکن اسمبلی۔ سر مشی اللانہ ڈاکٹر جاویدہ اقبال۔ مسٹر اقبال انظر روزانوہ خارجہ میں ڈاکٹر کمر جنرل ڈاکٹر مہدانی آٹھویں رکن کوئٹہ میں نامزد کیا جائے گا۔ اس طرح پاکستانی وفد نوارکان پر مشتمل ہوگا۔

## بی اے میں فیل ہونے والے طلبہ کو ضمنی امتحان دینے کی اجازت

### رعایت سے ۱۹۶۲ء تک اٹھایا جا سکے گا۔ واٹس چانسلر کا فیصلہ

لاہور - ارگٹ پنجاب یونیورسٹی کے واٹس چانسلر شیخ محمد شریف نے بی اے اور بی سائنس کے سالانہ امتحانات میں ناکام رہنے والے امیدواروں کو ضمنی امتحانات دینے کی اجازت دے دی ہے طلبہ کو مزید رعایت دی گئی ہے کہ وہ سالہ ڈگری کورس کے تحت ۱۹۶۲ء تک بھی سالانہ اور ضمنی امتحانات دے سکیں گے۔ پرائیویٹ طلبہ السنہ تشریح کے امتحانات میں کامیابی کے بعد ۱۹۶۱ء تک انگریزی یا سٹوڈنٹس میں امتحان دینے کے مجاز ہوں گے اس قانون کا اطلاق کی گئی ہے۔ اس کے لئے امیدواروں پر نہیں ہوگا۔

واٹس چانسلر نے یہ فیصلہ کرتے وقت تعلیمی باہروں اور اساتذہ سے بھی مشورہ کیا ہے رعایت یہ ہوں گی (۱) جن امیدواروں نے سالہ رول میں بی اے یا بی سائنس کے سالہ نصاب کے تحت امتحان دیا اور ناکام رہے یا جو امیدوار امتحان دینے کے اہل تھے مگر کسی باعث امتحان نہیں دے سکے وہ مجاز ہوں گے کہ ۱۹۶۲ء تک منعقد ہونے والے ضمنی یا سالانہ امتحانات دے سکیں۔ اس طرح انہیں کامیاب ہونے کے لئے سچے مواقع مہیا ہو جائیں گے۔ (۲) اگر کوئی امیدوار کسی ضمنی امتحان میں چالیس فیصد نمبر حاصل کر چکا ہے تو اسے اپنے دوسرے مضامین میں کامیابی کے لئے

## ایڈیٹوریل - (تعمیر)

کیا ہے اگر غیر اقوام کے لوگ یہ پڑھیں گے تو وہ اسلام اور مسلمانوں کا کیا تصور لیں گے ہمیں نہایت افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ اس شیعہ لیگ میں کی ابتداء مولوی قاسم کے لوگوں کی طرف سے ہی ہوئی ہے جب سے یہ سسٹم درپیش ہے ان لوگوں نے قوانین کے حامی مردوں اور عورتوں پر سخت قسم کی جرح شروع کر رکھی ہے اور بھلا مائوں کی طرح کبھی یہ سوچا ہی نہیں ہے کہ یہ اسلامی شریعت کا مسئلہ ہے ذاتی اور بعض لوگوں کے کردار کا مسئلہ نہیں اور یہ بھی نہیں سوچا کہ دونوں طرف سے جو خاک اڑے گی وہ آخر انہی پر آکر پڑیگی ہم مانتے ہیں کہ ان مولویوں کا یہ خیال درست ہے کہ بعض خواتین نے جو شور و غوغا مچایا وہ اسلامی نقطہ نظر سے نہایت قابل اعتراض تھا مگر وہ ان عنصر کے متعلق کیا کہیں گے جنہوں نے حمایت ہی حمایت میں مردوں کی صفائی کر دی ہے اور بلا تشویش کو کس والا ہے ؟ یہ حالت ہے جو ہمارے اہل علم حضرات نے اس شرعی مسئلہ کی کر دی ہے۔

## منظور قیاد کے تقرر کا اعلان

راولپنڈی - ۱۰ اگست - سرکاری طور پر یہ اعلان کر دیا گیا ہے کہ سابق وزیر خارجہ مسٹر منظور قیاد کو مغربی پاکستان ہائی کورٹ کا چیف جسٹس مقرر کیا گیا ہے۔ موجودہ چیف جسٹس مسٹر ایم آر کیا فی اٹھارہ اکتوبر سنہ ۱۹۶۲ء کو ریٹائر ہو رہے ہیں ان کی جگہ کوئی اور مسٹر منظور قیاد چیف جسٹس کا عہدہ سنبھالیں گے۔ مسٹر منظور قیاد ۲۹ اکتوبر ۱۹۵۶ء سے مات جون سنہ ۱۹۶۲ء تک پاکستان کے وزیر خارجہ رہے اور اس عہدہ میں دو بار تک انہوں نے وزیر قانون کی حیثیت سے بھی کام کیا۔ صدر ایوب نے انہیں کل ”ہلال پاکستان“ کا اعزاز بھی دیا تھا۔

## سرکاری ملازمین کو سیاسی سرگرمیوں میں حصہ لینے کی قطعی منعت

### جماعت اسلامی کو ایک سیاسی جماعت قرار دیا جا چکا ہے

سرگودھا - ارگٹ حکومت مغربی پاکستان نے سرکاری ملازموں کو منجانب سے کہ وہ کسی سیاسی جماعت کی سرگرمیوں میں قطعاً حصہ نہ لیں اس سلسلہ میں صوبہ کے تمام ڈپٹی کمشنروں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اپنے تحت سرکاری ملازموں پر کڑی نگاہ رکھیں تاکہ وہ سیاسی سرگرمیوں میں حصہ نہ لے سکیں اور اگر کسی سرکاری ملازم کے متعلق یہ پتہ چلے کہ وہ سیاسی سرگرمیوں میں حصہ لیتا ہے تو اسے خلاف نیت کارروائی کی جائے۔

مغربی پاکستان کے چیف سیکرٹری نے صوبہ کے تمام ڈپٹی کمشنروں کو نام لکھتے ہوئے مراسلہ میں کہا ہے کہ کوئی سرکاری ملازم نہ ہو جس میں سیاسی سرگرمیوں میں حصہ نہ لے سکتا ہے اور اس کے لئے کسی قسم کی چہ نہ دے سکتا ہے۔ مراسلہ میں کہا گیا ہے کہ سرکاری ملازموں کے طرز عمل سے متعلقہ قواعد میں واضح و ختم مدد وہیں جن کے ذریعہ سرکاری ملازموں کو سیاسی سرگرمیوں میں حصہ لینے کی منعت کی گئی ہے۔ مراسلہ میں یہ امر واضح کیا گیا ہے کہ سرکاری سرگرمیوں میں حصہ لینے کے خلاف سرگرمیوں میں حصہ لینے کی منعت ہے۔ جماعت اسلامی کو ایک سیاسی جماعت قرار دیا جا چکا ہے۔ اس سلسلہ میں کہا گیا ہے کہ حکومت کا یہ مقصد نہیں ہے کہ مخالفہ مذہبی، تفریق اور معاشرتی اور اداری کی جو منگولیت کی جائے لیکن حکومت سرکاری ملازموں کو یہ اجازت نہیں دے سکتی کہ وہ سیاسی جماعتوں کی رکنیت اختیار کریں (نوائے وقت)

## جسٹس ڈاؤننگ